

“粽”享艾香国风浓

——看端午消费“新三样”



艾草门挂散发节日氛围,端午礼盒开启国潮风尚,龙舟古镇涌动消费热力……这个端午假期,传统和潮流碰撞出新仪式感、新潮流、新体验,掀起假日消费新风尚。

仪式感:“粽”享艾香情,推陈出新焕动能

五月五,过端午。点艾叶,挂菖蒲,香草荷包五彩绳。祖辈传下的风俗,在这个端午热闹地流行起来。

“小时候过端午,姥姥都会把艾草挂在家里,寓意驱邪纳福。”河南郑州“00后”女孩李梦圆说,“现在的门挂既保留了传统寓意,还好看。”

端午前,各大电商平台、线下花店等,新式艾草门挂突然“火”了。与菜市场几元一把的艾草不同,这些新的艾草门挂加上了菖蒲叶、黄金球等不同花材,价格从几元到四五十元甚至上百元不等。

记者在一些电商平台看到,不少店铺艾草门挂月销量过万件。“传统也需要加入新元素,现在的艾草门挂颜值高,更有仪式感。”北京女孩小宋说。

“彩线轻缠红玉臂,小符斜挂绿云鬟。”节日的仪式感,体现在年轻人身上,带热了香包、香囊、挂饰等商品。

浙江义乌国际商贸城一家店铺负责人唐真说:“今年五彩绳手链、端午红色手链都卖得很好,这几个月已销售了上百万条。”

端午,粽子是少不了的主角。曾经逢节必有的“咸甜之争”,在年轻人对仪式感的追求中更显包容。对端午传统习俗产生文化共鸣的同时,年轻人个性化的品质追求,给假日带来推陈出新的消费活力。

杨枝甘露、芋泥咖啡等新鲜口味,香菜辣条、皮蛋鲜肉等奇特口味,“粽”有一款满足你。

百年老字号五芳斋也加入了这场粽子创新。年轻消费者喜爱的“爆料粽”系列,今年推出了新口味,例如爆料黑松露干贝蛋黄粽、爆料板栗豆沙粽等。

“轻食风”也刮到了粽子。京东6日发布的《端午节消费观察》显示,低糖低脂的乌米粽、紫薯粽、五色糙米粽搜索关注度同比增长均超100%。

年轻消费者对消费品有了更多情绪共情、文化共鸣的新需求,这是当下消费市场增量和升级的重要突破口。”长沙新消费研究院产业研究员黄侃说。

新潮流:玩转IP联名,新场景激发新增长

今年端午季,“撞”上了高考季,不少商家颇具巧思。一举高“粽”、不负“粽”望,送给最“粽”要的人……是卖点更是祝福。

一些图书馆、博物馆推出了颇有新意的端午文创产品。国家图书馆旗舰店上架

了菖蒲风铃挂饰,故宫博物院网店上新了艾草养生锤,既有新意也有心意。目前养生锤月销量已过万。

今年是生肖龙年,当“龙”与“端午龙舟”相碰撞,擦出了新的消费火花。京东《端午节消费观察》显示,龙舟拼图、积木等玩具成交额同比增长均超100%。适合团建项目的旱地龙舟成交额同比增长超2倍。从购买人群看,“00后”及“90后”人群超四成。

端午主打健康概念。南阳艾草企业打造了一批端午节艾制品套餐,如“艾草家纺大礼包”“端午除湿沐浴大礼包”等。南阳市中医药发展服务中心主任王晓星表示,据估算,端午期间南阳艾草产业销售额将达到18亿元,占艾草产业年产值的12%。

设计精巧的端午礼盒,让传统文化“飞入寻常百姓家”。湖南汨罗江食品有限公司董事长伏泽诚介绍,翻开形似古籍的“端午故事会”礼盒,屈原及汨罗江粽子的故事在牛皮纸上被娓娓道来,礼盒内除了牛角粽,还有川山毛笔等文创产品。“据说,屈原正是用川山毛笔写下了《离骚》和《天问》,这类结合传统文化和创新设计的文创产品,正受到年轻群体的追捧。”

新体验:彰显国潮热,汇聚文旅八方客

“哇!这艘船好大!”在中国龙舟之乡东莞市中堂镇,学生们走进霍沃培龙船厂,开启一场端午传统文化研学之旅。聆听历史,触摸龙舟精美纹饰,百年不衰的龙舟文化刻进孩子们的心里。

端午体验不只有龙舟,各地纷纷上新端午新玩法:在佛山南海,亲子家庭与世界冠军们一起扒龙舟,体验水上“速度与激情”;在东莞,水乡10个镇街的30个景点串成一站式旅游路线,推出民俗游、水乡游、研学游等六大主题龙舟体验;在贵州都匀,游客们正挑选端午节应景的服装造型和古风妆容,准备体验打糍粑、钓粽子等民俗活动……

推开贵州镇远县听荷轩民宿小院的门,迎面飘来一阵粽米香,游客们围坐一起包粽子、画鸡蛋,其乐融融。今年端午镇远龙舟文化节期间,镇远县接待游客预计超过20万人。

汉服妆造预约、园林茶馆点茶,汉服主题酒店、国潮主题餐厅……端午“民俗氛围”之下,北京、西安、南京等文化名城,成为假期沉浸式“新中式游”的好去处。

赛龙舟、吃龙舟饭、品尝各地风味粽子……端午假期,许多小城镇以各类民俗体验活动,吸引更多周边城市游客前来“短途游”。

河南省商业经济学会会长宋向清表示,假日消费是观察经济活力的窗口,端午节呈现出来的滚烫的消费热情,尽显国内消费市场巨大潜力和强大韧性。

据新华社北京6月9日电



6月9日,浙江省桐乡市洲泉镇马鸣村的孩子们在体验传统游戏“旱地龙舟”。



6月9日,小朋友在位于银川的宁夏博物馆制作艾草香包。新华社发

疾控专家:这样吃粽子更健康

新华社北京6月9日电 端午佳节,正是享用粽子等传统美食的好时光。中国疾控中心9日发布健康科普,提示公众粽子虽美味,食用时也有健康注意事项。

“食用粽子要注意不宜多食、凉食、过晚食。”中国疾控中心营养与健康所专家表示,常见用于制作粽子的糯米和粳米都粘性强,少吃美味解馋,吃多了则不易消化,容易导致胃胀、胃痛、反酸等症状。对于老年人、儿童和脾胃弱的人群,建议不要吃太多。

专家提醒,糖尿病和心血管疾病患者食用粽子更要注意“浅

尝辄止”,以免引起血糖升高和加重心脏负担;慢性胆囊炎、胰腺炎患者也不能多吃肉粽、蛋黄粽等油脂含量高的粽子,以免诱发急性炎症。

为何还不宜凉食、过晚食?原来,粽子中糯米的支链淀粉含量较高,当其被加热后,支链淀粉会糊化,食用更易消化,而一旦冷却,淀粉分子间凝固加强,不容易被消化,从而加重胃肠负担。端午恰逢盛夏,一定要避免吃凉粽子或直接食用冰箱里拿出来的粽子。同时,特别不建议晚上多吃粽子,因为糯米粘度高,可能引发消化不良,影响睡眠。

端午节,感受连接世界的文化纽带

端午临中夏,时清日复长。国人赛龙舟、食粽子、佩香囊、挂艾草菖蒲,迎接端午佳节。与此同时,龙舟竞渡也在世界各地上演,在水花四溅的挥桨竞技之间,中华文化的深厚内涵与世界各国丰富多样的文化传统相互交织,奏响世界文化多元融合的交响曲。

端午节是中国四大传统节日之一。2009年,联合国教科文组织将端午节列入人类非物质文化遗产代表作名录,这是中国首个入选世界非遗的节日。近年来,入选世界非遗的节日不断升温,端午节也在海内外频频共振。

近年来,来自不同文化背景的各国民众共同参与端午庆祝活动,在沟通交流中汲取文化营养。在中国多地举办的端午节系列活动中,国际友人的身影随处可见。孟加拉国留学生阿凯在重庆参加端午非遗体验活动,深入了解中国民俗;土耳其姑娘佳楠在天津生活多年,她在龙舟竞渡中感受拼搏和团结的力量;菲律宾宾布格卡门龙舟队领队查哈亚格参加2024年中国—东盟国际龙舟公开赛时说,中国是龙舟活动的发祥地,对他们的年轻队员来说,能来中国参加龙舟赛是一次“圆梦之旅”。

今年端午前,荷兰侨界举办龙舟赛,舞狮表演精彩纷呈;德国举办首届法兰克福国际龙舟友谊赛,美国河畔热闹非凡……跨越地域、语言、民族、文化等差异,以茶会友,端午节走向世界,向人们展示了其独特魅力,也反映出当代中国人的文明追求与精神风貌。

全球化进程不断加快,人文

交流已逐渐成为国家之间互动的重要形式。文化和体育交流活动日益丰富,为各国民心相通提供更大舞台,进一步加深各国相互了解、促进各国民众相互尊重,为推动不同文化相互融合、不同文明交流互鉴作出了贡献。法兰克福市市长约瑟夫在首届法兰克福国际龙舟友谊赛上致辞表示,热络的民间交往、蓬勃发展的文化交流和科研合作让德中两国人民增进理解、互利共赢。

中国传统文化在全球范围的热度不断上升也是对中国软实力提升的生动体现。近年来,中华文化的独特魅力在与不同文明的交流碰撞中日益凸显。中华文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,不仅是中国人思想和精神的内核,其对于解决人类问题的重要价值也日渐为国际社会所认识。中国积极搭建不同文明间对话交流的平台,以经济实力的强大活力为不同文明共同繁荣发展创造机遇,一个可信、可爱、可敬的中国形象在国际社会逐渐树立,不断向世界展现中国文化的多元魅力与蓬勃生机。

今年端午恰逢联合国刚刚设立的文明对话国际日。7日,第78届联合国大会协商一致通过由中国提出的设立文明对话国际日决议,宣布每年6月10日为文明对话国际日。世界各国在文化交流中相通相融、互鉴互惠,是各国人民生活更加美好、世界和谐平安的重要前提。

中华文明将同各国文明一道,充分发挥连接世界的文化纽带作用,为人类提供正确的精神指引和强大的精神动力,为世界和平与发展作出更大贡献。

新华社北京6月9日电



6月8日,选手们在德国杜伊斯堡参加2024趣味龙舟赛。德国杜伊斯堡于7日至9日举办2024趣味龙舟赛,近150支队伍、约3000名选手参赛,吸引了大量当地民众前来观看。杜伊斯堡市1987年举办德国首个赛龙舟活动。自2000年以来,杜伊斯堡市每年6月都要在当地地标性的内港举行一场盛大的趣味龙舟赛。新华社发

以色列在加沙实施特种作战行动

救出4人,致巴方死伤900多人



6月8日,在加沙地带中部的努赛赖特难民营,巴勒斯坦人查看在以军袭击中损毁的建筑。

以军坦克、装甲车和步兵开进努赛赖特难民营,海军舰只同时提供火力掩护。11时50分左右,突击队带着获救人员登上直升机飞往以色列。社交媒体上的一段视频显示,以军直升机起降位置,就在美国在加沙地带中部建造的用于接收人道主义援助物资临时码头南边的岸上。

“疯狂轰炸”

美国有线电视新闻网报道,8日临近中午,以色列军方宣布正在努赛赖特难民营定点打击“恐怖分子基础设施”。以军同时猛烈轰炸附近的代尔拜赫赫市等地。

努赛赖特居民尼达勒·阿卜杜说,他当时在集市购物,突然遭到以军“疯狂轰炸”。“我们从没见过这样的袭击,不到10分钟内,落下了大概150枚火箭弹。我们逃走时,还有更多火箭弹落下。”“孩子们被炸得粉身碎骨……他们(以色列)

要把努赛赖特抹去,这是人间地狱。”

美联社记者目睹数十具尸体运入代尔拜赫赫市阿克萨医院,同时间,以军战机从头顶呼啸而过,远处冒着黑烟,装甲车隆隆驶过。阿克萨医院发言人哈利勒·达克明说,这家医院接收了109具巴勒斯坦人遗体,死者包括23名儿童和11名妇女,医院还救治了100多名伤者。

“我的两个堂兄弟被杀死了,另外两个堂兄弟受了重伤。他们没有犯任何罪,他们只是坐在家。”一名巴勒斯坦人说。

美国有线电视新闻网综合阿克萨医院和努赛赖特阿克萨医院消息报道,以军造成至少236人死亡。以色列军方称在解救行动中打死不到100名巴勒斯坦人,没有提及其中是否有平民。

坦民众犯下“可怕的屠杀”。

政治需要

国际媒体指出,算上8日获救的4人,自本轮巴以冲突爆发以来,以色列靠武力成功解救的被扣押人员只有7人。其中,两人今年2月在拉法市获救,一人于地面行动早期在加沙北部获救。去年12月,以军在加沙城误杀三名向以军求救的被扣押人员。

以色列总理8日说,当天行动后,哈马斯去年10月7日袭击以色列时挟持到加沙的人员中116人未获救,其中至少41人已经死亡,遗体尚未寻获。

解救行动后,以色列战时内阁成员、前总理本尼·甘茨取消了原定8日晚召开的记者会。媒体原本预期他会宣布退出紧急联合政府。

甘茨上月说,他和他领导的其他国家团结党退出紧急联合政府,除非内塔尼亚胡在6月8日前重新制定被扣押人员获释方案和战事结束后的加沙管治方案。内塔尼亚胡敦促他不要辞职。

批评者指出,以军宣布解救行动“胜利”后,内塔尼亚胡迅速安排同获救人员及其家属见面,与先前解救行动失败后对死者家属连个电话都没打的做法形成鲜明对照。

以军承认误杀被扣押人员之一阿隆·沙姆里兹的兄弟约纳坦·沙姆里兹说,内塔尼亚胡在去年10月7日哈马斯袭击发生后“花了半天时间才搞清楚情况”,但这次“15分钟内”就赶到医院,与获救者及家属见面拍照。

及家属说这次解救行动成败只在“一线之间”。在约纳坦·沙姆里兹看来,内塔尼亚胡拿被扣押人员性命做赌注,如果行动失败,家属只会收到一纸通知。

特拉维夫以及以色列其他城市当晚仍有反政府示威,要求举行选举,让所有被扣人员回家。示威者为4人获救高兴,但对内塔尼亚胡政府愤怒不改。新华社专特稿

持续5个月点燃“青春乐都” 今夏文化广场 第一场“野生演唱会”正在唱响

(上接1版)

据悉,自昨晚起,6、9、10月的每周末(周五、六、日),7、8月的周二到周日,常州独有的全民演唱会将持续唱响,在接下来的5个月内持续点燃“青春乐都”。

一场青春飞扬的演出

9日傍晚17点30分左右,文化广场的穹顶之下已经聚集了不少自发前来的粉丝和观众。一些人争相与舞台合影打卡,一些人忙着“安利”自己喜欢的歌手,一些人分享自己在去年“野生演唱会”的收获。“我们几个都是为了贝贝来的。”“这个舞台我真的是太喜欢了,去年夏天来听了好多场。”“我平时就喜欢薛之谦,他演唱会的票没抢到正好来这里听《天外来物》。”

伴随夜幕降临,广场灯火闪亮,映衬着明黄时尚的岛屿舞台光彩纷呈。夏风微醺,热烈的乐队和沉醉的歌手引发观众阵阵共鸣,汇合成精彩的舞台。《说爱你》《爱我别走》《爱人错过》《一路向北》《天外来物》《逆战》《这就是爱》《花海》……一首首或慷慨激昂或温柔婉转的歌曲唱响广场,唱入每个观众的心扉。

一次必然的火爆出圈

2年前的6月,几个年轻人用一支话筒在文化广场中心舞台上,唱响了整个夏天,也成就了最初的“野生演唱会”。很快,活动经由短视频迅速发酵。长期举办、免费开放、素人歌手登台等标签使得文化广场的歌声引来各路“自来水”,从此名声大振,成为城市出圈的热门话题。

超150场演出、累计接待观众超千万人次、跨年观演比例超20%、近百名草根歌手与团队登台演出……“野生演唱会”爆火是偶然也是必然。文化广场

在建设之初就围绕“城市文化地标”定位,包括户外舞台在内的设计注入了大量公共文化供给和体验的考量。

现在,“野生演唱会”已是与文化广场密不可分的文化IP了。“我们在手机上刷到了很多次,一直就想来现场感受一下。”9日晚,来自无锡的大学生小李跟她的2名同学行李箱没放就直奔文化广场,“这次趁着端午顺便就在常州旅游过节了。”

一座城市的圆梦舞台

晋陵文旅副总经理朱群对记者说:“对于市民游客而言,这里是生活中的‘小确幸’,夏夜的一阵凉风。对于‘野生’的歌手来说,这是一个开放包容的舞台,更是‘青春乐都’的一大亮点。”

“常州给了我音乐梦想一个机会。”本土歌手赵凯还记得3年前第一次在这个开放舞台上唱歌的感觉,“很紧张,但看到路过的你一个个坐下,渐渐就有了底气。”如今,他签下了经纪公司,有了一群志同道合的伙伴,准备留在常州让自己的音乐梦想继续发生。

事实上,赵凯圆梦的3年恰恰是“野生演唱会”在“野生”中不断蜕变“新生”的过程。随着城市间掀起的文旅热潮,常州文化广场以晋陵集团城市文化IP“中吴风雅颂”为主题脉络线,串联演艺经济、夜间经济形成的聚合效应,为公共空间与公众构建了新的连接,也为城市文旅新实践觅得“出圈走红”的全新格局。

王锐摄

常报热线

新闻 88066021 发行 86602046
广告 86603740 印务 86603791